

## CURAJUL BIBLIOTECARULUI DE A FI (ÎN PANDEMIE) ACOLO UNDE ESTE BIBLIOTECA

*Conf. univ. dr. Lidia KULIKOVSKI,  
director adjunct, BM*

Izolarea socială și ieșirea bibliotecii din circuitul societal/comunitar au schimbat multe în mințile noastre. Chiar din primele zile, m-am simțit lăsată în afara lumii, iar informațiile controversate, toate noi, înfricoșătoare, m-au făcut confuză... Ce facem (ca administrație) pentru a proteja bibliotecarii (salarii, performanță), ce facem pentru a nu pierde firul subțire de relație cu comunitatea și cu utilizatorii individuali, ce facem pentru a proteja spiritul de echipă și acțiunea de echipă?

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” are valori perene și ne gândeam că anumite lucruri vor continua să rămână la fel: importanța comunității, colaborarea, comunicarea, încrederea, reziliența și creativitatea. Noi am fost o bibliotecă curajoasă. Nu poți fi inovativ fără a avea CURAJ!

Anume asupra curajului nostru instituțional am meditat mult: curajul de a asculta, de a vorbi, de a participa, de a accepta, de a încerca, de a crea, de a recunoaște că nu știi, de a întreba, de a fi confortabil cu starea în care te afli în acest moment, de a valorifica personal această stare prin învățare și activism profesional... 10 tipuri de curaj profesional!

Noi am apreciat siguranța la locul nostru de muncă atât de mult, încât am uitat cum să fim bine în incertitudine. Am apreciat atât de mult rutina noastră încât nu știm să răspundem unor provocări profesionale induse de starea în care ne aflăm și nu acceptăm că această stare poate fi o oportunitate excelentă pentru noi de a învăța, de a experimenta, de a crea, de a oferi.

Lumea a făcut de multă vreme schimbări în modul de lucru, de relaționare, instruire, de prestare a serviciilor. Am făcut și noi schimbări, inovări, adaptări... Însă doar acum am văzut

vulnerabilitatea sistemului, rețelei, instrumentelor educaționale utilizate în moduri rutinare (tradiționale). Timp de o lună nu am putut porni un pachet funcțional de servicii la distanță. Nu pentru că nu avem capacitate profesională sau intelectuală – nu avem capacitatea tehnologică necesară și nici abilitățile respective de utilizare. Acum vom fi nevoiți să gândim o altă strategie de fortificare și dezvoltare a acestei componente. Vom fi nevoiți să ne schimbăm, pentru a vedea de cât curaj avem nevoie în viața noastră de zi cu zi pentru a reuși să avem succes și în perioade de incertitudine.

Acum, pe final de stare de urgență, ne simțim curajoși? Temerarii, da! Rutinarii, nu!

Temerarii au stat înfricoșați pe marginea unei stânci de incertitudine, de imposibilitatea de a răspunde cert la situație, la cererea fondatorilor de remote-activitate.

Rutinarii, chiar dacă mai exprimau – pe ici, pe colo – regrete că stau acasă, că ar vrea să fie la muncă, nu din necesitate profesională o făceau, ci din plictiseală domestică.

Acum Curajul Suprem Instituțional și individual este să fii acolo unde sunt ceilalți din echipă!

Lumea s-a schimbat, dar nu înseamnă că se oprește – ea de acum renaște cu alte valori, atitudini, comportamente, lecții învățate... Nu ne oprim nici noi, ne gândim la ce am învățat în starea de incertitudine, care va perpetua încă mult timp.

E tocmai momentul să:

- elaborăm o Strategie vizionară de inovare a BM;
- construim echipe de muncă la distanță;
- consolidăm încrederea în instituția bibliotecară;
- dezvoltăm leadership-ul adevărat;
- revedem principiile și valorile instituționale;
- reinventăm sistemul de comunicare BM (intern și extern);
- reinventăm procesul de educație (formare) profesională;
- reeducăm bibliotecarii să fie curioși, curajoși, să onoreze învățarea, să formeze gândirea pozitivă și proiectivă, să fie rezilienți la schimbări.

Lucrurile care ne fac învingători le simțim din prima zi a Săptămânii Creativității și Inovației 2020: importanța comunității, colaborarea, încrederea, reziliența și creativitatea.

Implicați-vă, susțineți lucrurile care fac Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” învingătoare!